

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Громова Александра Леонидовича
«ХИРУРГИЧЕСКИЕ ОСЛОЖНЕНИЯ ОДОНТОГЕННОЙ ИНФЕКЦИИ У
БОЛЬНЫХ С ПОЛИОРГАННОЙ ФОНОВОЙ ПАТОЛОГИЕЙ И
СИНДРОМОМ ВЗАИМНОГО ОТЯГОЩЕНИЯ», представленной на
соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям:**

3.1.7 – стоматология, 3.1.9 - хирургия

Актуальность темы. Частота тяжелых воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области и шеи стойко удерживается на высоком уровне. Отмечается значимый прирост распространенности хронической патологии внутренних органов, обусловленный множеством причин: неконтролируемым применением антибиотиков без рецепта пациентами, социально-демографическими и иными факторами. Обозначаемая проблема исследования является актуальной и не вызывает сомнений.

Новизна исследования. Научная новизна диссертационной работы А.Л. Громова заключается в определении детализированных характеристик клинического течения воспалительных заболеваний челюстно-лицевой области при наличии различных форм хронической патологии внутренних органов. Определен перечень нозологических форм хронической патологии внутренних органов, оказывающих статистически значимое влияние на течение и исход одонтогенного заболевания. Определена нозологическая структура полиорганной фоновой патологии, сопровождающейся синдромом взаимного отягощения.

Использование дискриминантного анализа и иных математических методов позволило диссидентанту определить наиболее информативные прогностические показатели для разработки алгоритма диагностики одонтогенного сепсиса.

Практическая значимость и научная ценность. Разработан и внедрен в клиническую практику алгоритм диагностики сепсиса, ассоциируемого с воспалительными заболеваниями челюстно-лицевой области и шеи. Эффективность диагностики одонтогенного сепсиса увеличилась с 69% в

контрольной группе до 97,5% в основной группе. Разработана программа комплексного лечения больных с воспалительными заболеваниями челюстно-лицевой области и шеи. Отмечено сокращение частоты развития гнойно-воспалительных осложнений с 33,3% в контрольной группе до 7,5%, уменьшение летальности с 16,7% до 2,5%.

Автореферат оформлен в соответствии с современными требованиями ВАК, отражает суть диссертационного исследования в полном объеме. Выводы логичны, закономерно вытекают из цели, задач, содержания работы. По материалам исследования опубликовано 23 научные работы, из них 16 - в изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Замечания по работе отсутствуют, тем не менее остаются несколько вопросов:

1. К какой категории больных возможно отнести пациентов с препарата-ассоциированным остеонекрозом лицевого черепа, длительным воспалительным процессом в костях лицевого черепа и волнообразным течением?
2. Каким образом, кроме лучшего дренирования, обосновывалось удаление поднижнечелюстной (хотя и парного, но органа) железы, тем более у пациентов с возможной ксеростомией?

Заключение

Исследование Громова Александра Леонидовича на тему «Хирургические осложнения одонтогенной инфекции у больных с полиорганной фоновой патологией и синдромом взаимного отягощения» является завершенной научно-квалификационной работой, содержащей новое решение актуальной проблемы современной стоматологии и хирургии – оптимизации диагностики и лечения пациентов с одонтогенными воспалительными заболеваниями, развивающимися на фоне хронической патологии внутренних органов.

Учитывая актуальность темы, новизну, значимость и объем выполненных исследований, работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, изложенным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого постановлением

Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции от 20.03.2021 г.), а ее автор, Громов Александр Леонидович, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям: 3.1.7 – стоматология, 3.1.9 - хирургия (медицинские науки).

В соответствии с требованиями Федерального закона РФ от 27.07.2006 № 152-ФЗ «О персональных данных» настоящим даю добровольное согласие на обработку и передачу моих персональных данных.

Профессор кафедры онкологии и пластической хирургии
Академии постдипломного образования
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России

доктор медицинских наук, доцент Басин Е.М.



Академия постдипломного образования Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства»

Адрес: Волоколамское шоссе, дом 91, Москва, 125371

Телефон: +7 495 491-90-20

Сайт: <https://medprofedu.ru>

E-mail: info@medprofedu.ru